

行业动态

HANG YE DONG TAI

中橡协会会员单位

2009年1~5月份经济运行情况

1~5月橡胶行业经济形势与前4个月相比出现好转迹象,增速下降趋势逐步趋缓。据7个分会、216家成员企业的统计,共完成工业总产值647.77亿元,同比下降6.4%,降幅比前4个月减小2个百分点;出口交货值159.1亿元(不包括炭黑行业),同比下降16%,降幅减小10个百分点;实现销售收入646.67亿元,同比下降7%,降幅减小2个百分点;实现利润总额29.32亿元,同比增长38%,增幅增大21个百分点;利税总额同比增长33.8%(不包括炭黑行业),增幅增大14个百分点。

1. 轮胎。44家重点企业1~5月份生产形势虽持续呈现下滑的势头,但降幅有所减小。完成轮胎产值500.4亿元,同比下降7.6%,降幅比前4个月减小2个百分点;综合轮胎产量9597万条,同比下降5.1%,降幅减小4个百分点(其中内资企业增长5.4%,降幅减小4个百分点;外资企业下降17.3%,降幅减小4个百分点);子午线轮胎产量7470万条,同比下降5.3%,降幅比前4个月减小3个百分点;1~5月轮胎子午化率达78%。

轮胎出口下滑趋势并未扭转,1~5月出口轮胎交货量3789.3万套,同比下降16.2%(其中内资企业下降5.8%,外资企业下降27.2%);出口子午线轮胎交货量3312.14万套,同比下降14.3%(其中内资企业下降5.2%,外资企业下降24%);完成出口轮胎交货值140.6亿元,同比下降17.5%。

完成轮胎销售收入508.24亿元,同比下降7.4%,降幅比前4个月减小2个百分点(其中内

资企业下降5.5%,降幅减小2个百分点;外资企业下降12%,降幅减小3个百分点);子午线轮胎销售收入395.4亿元,同比下降4%,降幅比前4个月减小2.9个百分点(其中内资企业下降1.9%,降幅减小2个百分点;外资企业下降8.4%,降幅减小5个百分点)。轮胎产成品存货90.16万元,同比下降2.9%(其中内资企业增长4.5%;外资企业下降18.5%)。

1~5月轮胎企业经济效益出现回升,41家轮胎企业实现利润总额21.07亿元,同比增长52.6%;利税增长38.5%。其中,仍有11家亏损,亏损面达26.8%,亏损面比前4个月缩减4个百分点。

2. 力车轮胎。17家重点企业1~5月力车轮胎完成产值35.69亿元,同比下降3.64%,降幅比前4个月减小6个百分点。自行车外胎产量8377万条,同比下降21.74%,降幅减小2个百分点;手推车外胎产量442万条,同比下降23.4%,降幅减小1.4个百分点;摩托车外胎产量3458万条,同比下降9.9%,降幅减小0.7个百分点。综合内胎的总量18642万条,同比下降12.02%,降幅减小1.4个百分点。

1~5月力车轮胎出口情况有所好转,由负增长转为正增长,出口交货值7.23亿元,同比增长3.1%。

1~5月实现力车轮胎销售收入39亿元,同比增长0.81%;利润总额同比增长136%;利税同比增长34.4%。

3. 胶管胶带。37家重点企业1~5月份经济指标增减不一,部分主导产品产量下降明显,工业产值45.35亿元,同比增长3.15%;输送带产量5907万 m^2 ,同比下降6.75%,其中强力输送带4008万 m^2 ,同比下降10.99%;V带产量增长5.9%;胶管产量下降22%。三大类主导产品出口,输送带和胶管的产量分别下降12.18%和64.8%;V带增长4.36%。产成品库存量继续加大,同比增长13.83%。

1~5月胶管胶带销售收入36亿元,同比下降13.05%;利润增长3.5%;利税增长5.42%。

4. 橡胶制品。14家重点企业1~5月份经济运行情况与前4个月相比有不同程度改善。共实

现工业产值 20.3 亿元, 同比增长 7.4%, 增幅比前 4 个月上升 5 个百分点; 销售收入 18.15 亿元, 同比增长 4.1%, 增幅比前 4 个月上升 6 个百分点; 产成品库存同比增长 13.4%, 增幅回落了 2 个百分点。1~5 月利润总额同比下降 18.1%, 利税下降 10.8%。

主导产品产量情况分别为: O 形密封圈 6 897 万个, 同比下降 5.1%; 汽车减震制品 5.26 亿个, 同比下降 8.2%; 骨架油封 148 万个, 同比下降 3.9%; 胶辊 151 t, 同比下降 32.7%; 纯胶密封条 116 t, 同比增长 18.4%; 橡胶水坝 2.78 万 m², 同比增长 7.5%; 橡胶防腐衬里 3 065 m², 同比增长 1.2%。完成出口交货值 2.96 亿元, 同比下降 7.8%, 降幅比前 4 个月减小 2 个百分点; 出口汽车配件同比增长 47%。1~5 月企业亏损面达 21.43%, 与去年同比亏损面扩大了 7 个百分点。

5. 乳胶。27 家重点企业 1~5 月份生产形势持续走低, 完成工业总产值 6.86 亿元, 同比下降 6.5%; 出口交货值 3.36 亿元, 同比下降 12%; 销售收入 6.72 亿元, 同比下降 4.8%。主导产品中避孕套、医用、检查、家用、工业手套和输血胶管产量分别下降 3.77%, 4.15%, 0.61%, 28.35%, 11.06%, 5.9%。1~5 月乳胶企业亏损面达 18.52%, 与去年同期比亏损面缩减了 7 个百分点。

6. 炭黑。34 家重点企业 1~5 月份生产持续低迷状态, 降幅与前 4 个月相比有所减小, 完成工业产值 37.17 亿元, 同比下降 19.99%, 降幅比前 4 个月减小 4.8 个百分点; 炭黑总产量 68 6734 t, 同比下降 8.6%, 降幅减小 7 个百分点; 其中湿法产量 643 850 t, 同比下降 9.6%。销售收入 36.14 亿元, 同比下降 19.58%; 降幅比前 4 个月减小 5 个百分点; 实现利润总额-3 572 万元, 同比下降 120.4%, 降幅减小 24 个百分点。

7. 废橡胶综合利用。43 家重点企业 1~5 月份整体经济依然持续下滑, 与前 4 个月相比, 降幅趋小。再生胶工业总产值下降 10.88%, 降幅比前 4 个月减小 11 个百分点; 出口交货值下降 54.7%, 降幅减小 12 个百分点。再生胶产量 43 444 t, 同比下降 4.5%, 降幅减小 2.8 个百分点; 其中胶粉产量 8 204 t, 同比下降 20%, 降幅减

小 2 个百分点。产品销售收入 2.43 亿元, 同比下降 24.2%; 实现利润下降 31.5%; 降幅减小 5 个百分点; 利税下降 16.2%, 降幅减小 16 个百分点。43 家废橡胶企业亏损 9 家, 亏损面达 20.93%。

吴金华

轮胎行业全力应对“轮胎特保”

2009 年 6 月 18 日, 美国国际贸易委员会对“中国低价轮胎扰乱美国市场”做出肯定性裁决。6 月 29 日, 该委员会建议奥巴马总统对进口中国低成本轮胎实施 3 年额外关税, 并称进口中国轮胎正伤害到美国的轮胎产业。据介绍, 9 月中旬美国政府将结案这一建议裁决。该裁决犹如高悬的利剑, 让我国众多轮胎企业、经销商及相关产业忧心忡忡。我国轮胎企业及行业协会强烈呼吁我国政府采取更为有效措施, 阻止这一不合理建议通过美国政府批准实施。

根据美方公布的 3 年特别关税方案, 其第一年至第三年对从中国进口轮胎额外征收的关税分别为 55%, 45% 和 35%。美国国际贸易委员会在一份声明中指出, 采取上述关税水平是对扰乱美国市场的补救。

中国橡胶工业协会轮胎分会秘书长蔡为民说: “我们对美国国际贸易委员会的作法表示强烈愤慨。美国对我国轮胎开展特保是毫无道理的, 是对中国产品的歧视性做法, 是对特保措施的滥用。商务部、中国橡胶工业协会、五矿商会组成的联合小组与轮胎企业一起进行了全力抗辩, 但是美国国际贸易委员会不听我方意见。新的特别关税方案较以前配额方案更为变本加厉, 对我国轮胎工业打击更加严重。如果按此方案实施, 我国轮胎行业向美国出口一条轮胎都很困难。”

华南橡胶轮胎有限公司总经理邹勇智说, “这对企业的打击将是致命的。华南公司近 80% 的轮胎产品出口, 是典型的出口型企业, 其中出口美国的轮胎占出口总量的 50%。因此自轮胎特保案调查以来, 企业对轮胎特保案全力以赴责无旁贷。广东省对特保案件也十分重视, 已经成立了专门小组。现在美国提出 3 年特别关税方案, 这是企业无法承受的, 企业很难在一两年内找到有